

① खंजन नैन फेंके पिंपरा
 शोकार्ण - खंजन - पत्नी, फेंके - बंद - बिर - सिन्धर, कुलकानि -
 कुल की गर्माल)
 प्रका - प्रेम की - दीनानगी प्रसिद्ध है। उसमें लोक-लाज की चिंता नहीं
 होती। यहाँ राधा की खेती ही मन सिन्धर का चिन्तन है।

आशय - खंजन पत्नी की तरह राधा के चंचल मन जब पुष्करणी
 पिंपड़े में बंद हो गये हैं। अब वह सिन्धर कैसे रहे। उसने जब
 से उनकी मुस्कान देखी है कुल की गर्माल का जो च्यान न रहा।
 दोनों की चंचलता समाप्त हो गयी है। वे तो चिन्तन की तरह सिन्धर
 हो गये हैं। मुँह से बोल तक नहीं पूछते कि कुल कह सके। आखिर वह क्या
 करे, वह जहाँ भी जाती है उसकी हालत देख सभी सखियों यही
 कहती हैं कि लौ, यह वापरी आ गयी।

विशेष - इस सर्वत्र में रूपक आलंकार का सुंदर प्रयोग हुआ है।
 काण्ड गये वस बाँसुरी - प्रज में बँसुरी रहि है॥

② काण्ड - कुष्ण । चाँद - चोहना । नि सिर्थांस - दिन रात
 रापन - गमी । सदि - सहना । दहि - जलाना

प्रसंग - कुष्ण के प्रति गोपियों के अनन्य प्रेम का चिन्तन है। वे
 कुष्ण-प्रेम की दीवानी हैं। दिन-रात उनके प्रेम में वागल
 हैं। उपर कुष्ण हैं कि उनका मन अपनी बाँसुरी में
 लगा है। बिना मुरली के एक क्षण भी नहीं रह सकते। यह देख
 गोपियों के मन में बाँसुरी के प्रति ईर्ष्या भाव जगता है।

आशय - गोपियों एक दूसरे से कहती हैं कि हे शरणी, कुष्ण तो
 वस बाँसुरी के होकर रह गये, अब हमें कौन चाहेगा? यह
 बाँसुरी तो दिनरात उनके ही साथ लगी रहती है, वह शीत तप
 भला क्यों सहे। इसने तो मोहन के मन को मोह रखा है।

(i) मेरी भव - - - - - दुःख होय
 वे चतुर साधिकाजी मेरे सांसारिक कष्टों को दूर करें जिनके
 गौरे शरीर की छाया पड़ने से श्रीकृष्ण की देह की कांति हवी हो
 जाती है अर्थात् श्रीकृष्णजी साधिकाजी की सुंदर मूर्ति को देखकर
 प्रसन्न हो जाते हैं। [अलंकार - काव्यलिङ्ग]

H.H

(ii) शीर मुकुट - - - - - विहारी लाल
 जिन विहारीलाल (श्रीकृष्ण) के शिर पर शीर का मुकुट, कानों
 में पीतांबर की फेंक, हाथ में मुरली और वक्षस्पल पर सुंदर
 माना शोभित हैं वे, इसी रूप में मेरे मन में निवास करें।
 [अलंकार - स्वाभाविक]

(iii) शुकुटि-मटकनि - - - - - विहारी लाल
 (नायिका सरवी से कहती है) श्रीकृष्ण ने भौंहों की मटक
 पीताम्बर की चमक, इठलतही चाल, और चंचल आँखों की चितवस
 ने मेरे चित्त को चुरा लिया है। [अलंकार - सामुच्चय]

(iv) जिन-दिन - - - - - कंठीली डार
 जिन दिनों में तुमने वे फूल देखे थे वह बहार तो बीत गई, (वसंत
 ऋतु चला गया) अब तो गुलाब की बिना पत्तियों वाली कंठीली
 डालियों ही रह गई हैं। [अलंकार - उन्मीलित]

(v) चटक न छोड़तु - - - - - चौल-रंग चिरा।
 राजनों का गंभीर प्रेम घट जाने पर भी अपनी चटक नहीं
 छोड़ता जिस प्रकार विलकुल फट जाने पर भी मज्जीठ के रंग
 में रंगे हुए कपड़े का रंग फीका नहीं पड़ता।
 [अलंकार - उन्मीलित कीपक]

(14)
XIV

जात-जात - - - - - लागते नहीं।
(नामिका शरती से लहली है) जब जब मैं छुकी भाक करती हूँ
सब सुधा-बुध भूल जाती है। मेरी ऊँचों की ऊँचों में लगी
बेहली है इसलिए मेरी ऊँचों नहीं लगती। [अर्थात् नीचे नहीं आती]
[अलंकार - पूर्वार्ध में मरण, उत्तरार्ध में विरोध भास]

(15)
XV

जाप भाग्य - - - - - शीघ्र शान ॥
जाप, भाग्य, धापा प्रतिकूल इनसे कुछ भी सिद्ध न होगा क्योंकि
मन के कच्चे होने से यह सब नाच (आडंबर) व्यर्थ है। ईश्वर तो
सत्त्व पर शीघ्रते हैं। [अर्थात् सत्त्व इनसे ईश्वर को गनंकार]
[अलंकार - परिसंख्या और अनुप्रास]

(16)
XVI

भदि विरिमा - - - - - पार पमौहि
इस श्लोक में और दूसरे किसी उपास से काम नहीं चल
सकता। उसी मन्त्राह को छूँ जिसमें पत्थर की नावपर चढ़कर
बहुतें शंकर पार विमा जा, अर्थात् श्री शंकर जी का भजन
कर जिन्होंने पत्थरों से समुद्र पर पुल बंधाकर बहुतें को पार
उत्साह वा [अलंकार - परामौक्ति]

(17)
XVII

भजन लक्ष्मी - - - - - अहमों गंधरा
है गंधरा जिसका भजन करने को कहा था उसका मुक बार
भी भजन लक्ष्मी और जिससे दूर रहने को कहा उसी का तुने
भजन किया। [अलंकार - मरण]

5
vi-

कमल-कमल - - - - - पाएँ तैरादू।
कमल की (धतूरा) उपिखा कमल (सौंदा) में शौं युना अधिक नशा
करने का गुण है, क्योंकि धतूरे के रस से मनुष्य बीरता है, लेकिन
सौंदा को घनि से ही बीरता जाता है। [अलंकार - काव्यलिङ्ग]

vii-

जौ बूझौ - - - - - उबझत-जात।
हे हरिण! तुम क्यों बटपलट हो, इस जात्र में पड़कर क्यों इससे
धूता है। जौ जौ तू मनुष्य पर भावना चाहता है तौ-तौ और
आधिण उबझता जाता है। [अलंकार - उक्थोक्ति]

viii-

समम-समम - - - - - रुचि होइ।
कवि की प्रादुर्भाविक उक्ति है कि मनुष्य संसार की सब परतूरें समम-समम
पर अपनी रुचि के अनुसार सुन्दर लगती है, वास्तव में ईश्वरीय सृष्टि
की कोई परतूर कुलप अथवा अद्वैतिय करने योग्य नहीं है। उस परम सौन्दर्यमय
सर्वव्यापी सृष्टिकर्ता की सृष्टि में कोई कुलप नहीं है, समम-समम, अपने
अपने अवसर पर सब ही सुन्दर लगते हैं। मनुष्य के मन की रुचि
जैसे (चाह) जिस समम जिले कोर चितनी होती है, उस समम उस ओर (सब परतूर
के परतूर) जौ रुचि शोभा हो जाती है (जात्र पड़ने लगती है)। [अलंकार - चिकने चित]

ix-

है मित्र! अगर तुम चाहते हैं कि चित की चमक मन्द न पड़े और
मौला न हो तौ श्नेह (तेल, प्रेम) से चिकनमि हुए चित में शौं युना
(क्रौंघा, लोभा) रूपी रज (धूल) का न झुओओ अर्थात् मित्र से
अहंकार, क्रौंघा, लोभा आदि का भाव मत दिखनाओ। [अलंकार - उक्थोक्ति]

x-

संगति सुगहि - - - - - होत सुगंहा।
जौ कुमटि के धंधे में पड़ा रहता है वह अच्छी संगति पाकर भी
सुबुद्धि नहीं पाता है। जैसे हींग की तपूर के साथ रहते तो ही तुरसें
वह सुगन्धा नहीं आती।
[अलंकार - सूत्र]